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изследването, формулирането и систематизирането на компетенци-
ите на XXI век. През 2006 г. Европейският парламент публикува
официално „Препоръка на Европейския парламент и Съвета от 18
декември 2006 г. относно ключовите компетентности за учене през
целия живот“ (European Parliament 2006). Документът дефинира
Европейска референтна рамка за ключови компетенции за учене
през целия живот.

Бяха обособени осем ключови компетентности, необходими на ев-
ропейските граждани за личностна, професионална и социална реа-
лизация и за учене през целия живот. През 2018 г. Съветът на Евро-
пейския съюз публикува обновен документ – „Препоръка на Съве-
та относно ключовите компетентности за учене през целия живот“
(European Union 2018), който преразгледа и измени референтната
рамка с 8 ключови компетентности от 2006 г., както следва:

Референтната рамка определя осем ключови компетентности
(European Union 2018):

1. Компетентност за грамотност;

2. Чуждоезикова компетентност;

3. Математическа компетентност и компетентност в науката, тех-
нологиите и инженерството;

4. Дигитална компетентност;

5. Лична, социална и компетентност за учене;

6. Гражданска компетентност;

7. Компетентност по предприемачество;

8. Културно съзнание и компетентност за изразяване.

За всяка от осемте ключови компетентности беше дадено изме-
нено и подобрено изрично определение, както и кратко описание на
основните знания, умения и нагласи, свързани с всяка от тях.

Дигиталната компетентност заема важно място и има все по-
значима роля сред осемте ключови компетентности. През годините
и до момента са разработени 4 последователни и надграждащи се
основополагащи документа, свързани с дигиталните компетентнос-
ти, като последният вариант – DigComp 2.2. (Vuorikari et al. 2022)
– на документа включва 5 области на дигитална компетентност с
общо 21 компетентности, като всяка отделна компетентност е раз-
работена на 8 нива на владеене. За всяко ниво са дадени конкретни
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примери за знания, умения и нагласи, както и примерни сценарии
за заетост и сценарий за обучение (фиг. 1).

Фигура 1. Структура на DigComp 2.2.

3.2. Европейска квалификационна рамка (ЕКР), Нацио-
нална квалификационна рамка (НКР) и връзките им с ев-
ропейските дигитални компетентности

В DigComp 2.2. (Vuorikari et al. 2022) е отбелязано, че разработ-
ването на осемте нива на владеене на всяка от дигиталните компе-
тентности е вдъхновено от структурата и речника на Европейската
квалификационна рамка (European Commission 2008). Тя също се
състои от осем нива на владеене, описващи различните образовател-
ни равнища в европейските образователни системи чрез описание на
основните знания, умения и компетентности, характеризиращи вся-
ко образователно равнище – от предучилищна възраст, през начал-
но, прогимназиално, гимназиално и висше образование (с неговите
3 нива – бакалавър, магистър, доктор).

Европейската квалификационна рамка (ЕКР) е създадена в пе-
риода 2004 – 2008 г. с цел да синхронизира образователните и квали-
фикационните степени в Европейския съюз на основата на нива на
придобити знания, умения и компетентности (European Commission
2008).

До 2010 г. всяка страна от ЕС създава на своя основа Национал-
на квалификационна рамка (НКР), следвайки същата структура и
като я прецизира в съответствие с националните особености.

Всяко ниво на ЕКР (респективно НКР) е описано чрез знания,
умения и компетентности, които са най-съществени и принципни за
него. На фиг. 2 е представен пример1 с описание на ниво от ЕКР.
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Фигура 2. Пример за описание на ниво от ЕКР

Националната квалификационна рамка на Република България
(НКР)2 специфицира и детайлизира на български език и съобразно
българската образователна система знанията, уменията и компетент-
ностите за всяко от осемте нива на ЕКР. Осемте нива на НКР се съ-
поставят на отделни образователни етапи от системите на общото и
професионалното образование (фиг. 3).

Фигура 3. Съответствие между нивата на НКР и етапите на общо
и професионално образование в Република България

Чрез съпоставка между нивата на ЕКР и НКР, от една стра-
на, и нивата компетентност, описани в DigComp 2.2., могат да се
идентифицират образователните етапи, в които е препоръчително и
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реалистично да се развият съответните нива на дигитални компе-
тентности (фиг. 4).

Фигура 4. Съответствие между осемте нива в ЕКР, съответно в
НКР и осемте нива в DigComp 2.2.

Резултатите от съпоставката сочат, че в рамките на задължител-
ната подготовка в средното училище (5. – 10. клас) е желателно да се
развият дигиталните компетентности у учениците до ниво на профе-
сионализъм 4 по DigComp 2.2. В прогимназиален етап на основната
образователна степен се очаква развиване на дигиталните компе-
тентности на базово ниво 2 и евентуално (частично) – на междинно
равнище 3, а в основната образователна степен – междинни нива
3 и 4.

Задължителните учебни предмети, фокусирани върху развитие-
то на дигиталните компетентности са компютърно моделиране и ин-
формационни технологии (КМИТ) в прогимназиален етап на основ-
ната образователна степен (5. – 7. клас) и информационни техноло-
гии (ИТ) в първи гимназиален етап (8. – 10. клас).

3.3. Държавните образователни стандарти (ДОС) за
общообразователна подготовка (ООП) и осемте европейс-
ки ключови компетентности

Стандартите за общообразователна подготовка бяха въведени през
2000 г. и през следващите години структурата и начинът им на опи-
сание се оказаха достатъчно устойчиви, за да могат в тях да се
интегрират последващите промени от развитието на образовател-
ната система както в национален, така и в европейски мащаб. През
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2015 г. бе направена интеграция на европейските осем ключови ком-
петентности в системата на ДОС за ООП, което бе извършено без
сътресения, тъй като езикът на стандартите за ООП и начините на
описание в тях на знанията, уменията и отношенията, които учени-
ците трябва да придобият при завършването на отделен етап или
степен на своето училищно образование, напълно съответстваха на
методологията и начина на описание на осемте европейски ключови
компетентности за учене през целия живот. На фиг. 5 е представена
съпоставка на стандартите от 2000 г. със стандартите от 2015 г., ко-
ито интегрират осемте европейски ключови компетентности (плюс
още една – девета, добавена на национално ниво в България).

Фигура 5. Структура на ДОС

Държавните образователни стандарти (ДОС) (чл. 3. (2) т. 5 от
Наредба №5 от 30 ноември 2015 г. за общообразователната подго-
товка); (МОН, Наредба №5 2015) определят учебните предмети ин-
форматика, информационни технологии (ИТ), компютър-
но моделиране и информационни технологии (КМИТ), и
компютърно моделиране (КМ) като основополагащи за придо-
биване на дигитална компетентност.

Следващата секция разглежда в какви основни области на ком-
петентности са структурирани ДОС за задължителна подготовка
по Компютърно моделиране и ИТ за 5. – 7. клас и до каква степен
стандартите и последващите от тях учебни програми предполагат
развиването на съответните нива на дигитални компетентности спо-
ред DigComp 2.2.



163

Развитие на дигитални компетентности...

4. Анализ на учебните програми по КМИТ за прогимна-
зиален етап на основната образователна степен

В прогимназиален етап на основната образователна степен раз-
витието на дигиталните компетентности се осъществява основно в
рамките на учебния предмет компютърно моделиране и информаци-
онни технологии. Според последната актуализация, от 25.08.2023 г.,
на рамковия учебен план за общо образование за основната образо-
вателна степен (МОН, Наредба №4 2015) предметът се изучава като
задължителен в рамките на 51 учебни часа в 5. и 6. клас и 54 учебни
часа в 7. клас. Актуализацията представя надграждане на предмета
информационни технологии, като увеличава 1,5 пъти предвидените
за него учебни часове. В рамките на увеличеното учебно време се
предвижда да се изучава нова тема – „Компютърно моделиране“.
Промяната води и до създаването на нови учебни програми за 5.,
6. и 7. клас, които по същество включват леко актуализирано учеб-
ното съдържание по информационни технологии и новата тема –
„Компютърно моделиране“. Програмите са утвърдени със Заповед
на министъра на образованието и науката РД09-2819/ 09.10.2020 г.6
и влизат в сила поетапно: в 5. клас3 – от 2021/2022 учебна година;
в 6. клас4 – от 2022/2023 учебна година; и в 7. клас5 – от 2023/2024
учебна година.

В Приложение № 5 към чл. 6, ал. 1, т. 5, на Наредба № 5 от
30 ноември 2015 г. за общообразователната подготовка са описа-
ни структурата и съдържанието на държавния образователен стан-
дарт за общообразователна подготовка по компютърно моделиране
и информационни технологии. Стандартът разглежда очакваните
от обучението резултати, групирани в следните области на компе-
тентности:

• Компютърни системи

• Информация и информационни дейности

• Електронна комуникация

• Информационна култура

• Създаване на дигитално съдържание

Специфичните цели на обучението по предмета са свързани с позна-
ване на възможностите на информационните технологии (ИТ) и
приложението им в различни сфери на обществения живот и за
личностно развитие; с творческо използване на възможностите на
съвременните ИТ за обработване на различен тип информация, за
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решаване на проблеми и за комуникация; с изграждане на инфор-
мационна култура, на критично и отговорно отношение към инфор-
мацията и със създаване на компютърно приложение на тема, свър-
зана с изучавано учебно съдържание по другите учебни предмети.

Въпреки, че някои от тези области кореспондират с области от
DigComp 2.2., например, „Създаване на дигитално съдържание с
Digital Content Creation“, „Електронна комуникация с Communication
and Collaboration“, внимателен анализ на учебните програми показ-
ва силно преплитане между петте области на ДОС и петте области
на компетентности, описани в DigComp 2.2.

Забелязва се, че част от компетентностите, описани в Рамката
DigComp 2.2. се покриват на по-високо от очакваното професионал-
но ниво (фиг. 6).

Фигура 6. Покритие на дигитални компетентности в учебните
програми по КМИТ

От таблицата на фиг. 6 се вижда, че цялата област на дигитални
компетентности 3. Digital Content Creation е изключително сил-
но застъпена в обучението по КМИТ в 5. – 7. клас. Темите „Звук
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и видео информация“, „Създаване и обработка на графично изобра-
жение“ / „Работа с графични изображения“, „Компютърна текстооб-
работка“, „Компютърна презентация“, „Интернет и интегриране на
дейности“ и „Работа по проект“ изискват формиране на знания, раз-
виване на умения и създаване на нагласи, които отговарят на 3-то и
4-то ниво от рамката на дигиталните компетентности DigComp 2.2.
В темите не само се предполага работа със софтуер за създаване на
съдържание, но явно се стимулира творческото използване на ИТ за
себеизразяване и решаване на проблеми. От самото начало на рабо-
та в интернет се дискутира и темата за защита на авторските права
и спазване на лицензионни споразумения. Последната подобласт на
компетентности, 3.4 Programming, се развива в новодобавената
тема „Компютърно моделиране“, като нивото на компетентност от-
ново достига 4.

Според учебните програми по КМИТ развиването на компетент-
ности от област 3. Digital Content Creation върви паралелно с
развиването на такива от подобласт 5.3 Creatively using digital
technology. Този подход позволява в рамките на предмета да се
развиват и умения на 21-ви век като творчество и иновативност
(Fadel 2008; Buckle 2024).

Учебните програми по КМИТ поставят високи изисквания по
отношение и на други подобласти на дигиталните компетентности
(табл. 1).

Таблица 1. Подобласти на дигитални компетентности с високо
ниво на развитие в рамките на КМИТ

Област Подобласт
1. Information 1.1 Browsing, searching and filtering data,
and data literacy information and digital content

1.3 Managing data, information and digital
content

2. Communication 2.1 Interacting through digital technologies
and collaboration 2.6 Managing digital identity
3. Digital content всички подобласти
creation
4. Safety 4.1 Protecting devices

4.2 Protecting personal data and privacy
5. Problem solving 5.1 Solving technical problems

5.2 Identifying needs and technological
responses
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Предвид че ДОС и учебните програми по КМИТ са разработени
преди публикуването на DigComp 2.2., в тях липсват теми, свързани
с изкуствен интелект, работа от разстояние и достъпност. От
друга страна, ДОС са достатъчно общо описани и допускат акту-
ализация на учебните програми в посока явно формиране на ком-
петентности, свързани с посочените аспекти. Нещо повече, налич-
ните в учебните програми теми предполагат интегрирането на тези
компетентности. Например в рамките на теми Компютърни систе-
ми и Интернет може да се формират компетентности, свързани с
осъзнаването, че множество интернет приложения и устройства съ-
бират данни за поведението на потребителите в интернет, които, с
помощта на изкуствен интелект, може да се използват както за пер-
сонализация и адаптивност, така и за злоупотреби. При създаването
на дигитално съдържание има място прилагането и на генеративен
изкуствен интелект, или поне осъзнаване на факта, че множество
приложения за създаване на съдържание използват такъв.

От таблицата на фиг. 6 е видно, че има подобласти на дигитал-
ни компетентности, които почти не са застъпени, дори на базово
ниво, в учебните програми по КМИТ, въпреки че ДОС предполага
наличието на част от тях.

Притеснително е, че една от тези подобласти е 1.1. Evaluating
data, information and digital content. Още в 5. клас, при работа
по Тема 2. Интернет, учениците започват да търсят информация.
Освен критерии за търсене в темата би трябвало да се разглеждат
и основни критерии за оценка на намерената информация – досто-
верност, надеждност, актуалност, отношение към проблема, който
се решава. Пропускайки ранното изграждане на тези умения, има
опасност в следващия образователен етап да е късно тези компе-
тентности тепърва да се развиват –– предполага се, че учениците
вече ще са изградили трайни навици за безкритично използване на
информация, намерена в интернет. Тази подобласт дигитални ком-
петентности има пряко отношение към развитието на критично и
аналитично мислене, които са жизненоважни за всеки човек и съ-
що са част от уменията на XXI век.

Слабо застъпени в прогимназиален етап са и подобласти 2.2 Sha-
ring through digital technologies (по отношение на ползване на облач-
ни технологии), 2.3 Engaging citizenship through digital technologies и
2.4 Collaborating through digital technologies на област 2. Communi-
cation and collaboration. Това е обяснимо и в голяма степен –
обосновано, от възрастта на учениците. Множество интернет услуги
допускат използване само от лица над определена възраст (обичай-
но 12 или 13 години) и използване под родителски контрол.
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Според законите7 на Република България лицата до 14-годишна
възраст са малолетни и се представляват законно от родители или
настойници. Използването на облачни услуги при тях би трябвало
да се осъществява само при родителски, евентуално – учителски,
контрол. От друга страна, все повече приложения и среди (вклю-
чително за визуално и скриптово програмиране) поддържат инст-
рументи за споделяне на продукти или работа в сътрудничество и
работата с тях в прогимназиален етап е естествена. Логично е още на
тази възраст да започне изграждането на съответните компетент-
ности на базово ниво, а на по-късен етап, в гимназиалната степен,
когато учениците могат да поемат отговорност за поведението си в
глобалното пространство, да се развиват на по-високи нива.

Прави впечатление също, че подобласт 2.5 Netiquette, която беше
явно застъпена в предходните учебни програми, в актуалните не се
коментира изобщо. В ДОС, област Информационна култура, явно
е формулиран стандарт „Познава и спазва етични норми и поведе-
ние при работа в дигитална среда“. Не е ясно как се очаква да се
постигне този стандарт, предвид че в учебните програми почти няма
формулирани очаквани резултати (знания, умения и/или нагласи),
свързани с разпознаването на агресия или неподходящо поведение в
интернет пространството, спазване на правила за вербална и невер-
бална комуникация в интернет, предпазване от нежелани съобщения
и други. Единственият свързан с тази подобласт очакван резултат
е формулиран към тема Интернет в 5. клас и гласи спазва етични
правила в електронната кореспонденция.

Безпокойство поражда и липсата на компетентности в об-
ласт 4. Safety, подобласти 4.3 Protecting health and well-being и 4.4
Protecting the environment. Правила за безопасност са включени в
учебните програми по КМИТ за всеки клас. Те са свързани предим-
но с опазване на устройствата, на физическото здраве на човека или
на личната му неприкосновеност. Не се обръща внимание на опазва-
не на психическото здраве, опасности, индикация за проблем. Няма
нито един очакван резултат, свързан с опазване на околната среда.
Темите Компютърни системи и Интернет допускат в учебните
програми да се формулират изисквания, свързани с развитието на
тези компетентности на нива 1 и 2, а дори и на по-високи.

Не на последно място, въпреки че компетентностите от об-
ласт 5. Problem solving са сериозно застъпени както в ДОС, така
и в учебните програми по КМИТ, подобласт 5.4 Identifying digital
competence gaps липсва в явен вид. Темите за търсене на инфор-
мация (5. клас), търсене на материали по дадена тема (6. клас) и
„Основни правила, фази и дейности при разработване на проект“
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(7. клас) предполагат търсене на информация, данни или прило-
жения, подпомагащи работата по темата, но не изискват развитие
на съответните дигитални компетентности. Не се коментират явно
и техники и средства за идентифициране на собствени пропуски и
подходи за отстраняването им – компетентности, пряко рефлекти-
ращи върху развитие на уменията за учене през целия живот.

Детайлен поглед върху четвъртото измерение на DigComp 2.2.
(Dimension 4: Examples of knowledge, skills and attitudes) също под-
сказва за основни групи от знания, умения и нагласи, които би тряб-
вало да намерят място в учебните програми по КМИТ за прогим-
назиален етап – работа с приложения за видеоконферентна връзка,
роля на изкуствения интелект – предимства и опасности, сътрудни-
чество в дигитална среда.

Сравнителният анализ между учебната документация по КМИТ
и DigComp 2.2. показва още, че в учебните програми е включено
и съдържание, което не е отразено в DigComp 2.2. (фиг. 7) Напри-
мер, в 6. клас учениците се запознават с единиците за измерване
на количество информация и развиват умения да представят ко-
личество информация в различни мерни единици. Това позволява
по-ефективно развиване на част от компетентностите от области
1. Information and data literacy и 3. Digital content creation,
както и осъзнаване ролята на математиката в света на дигиталните
технологии.

Фигура 7. Идентифицирани несъответствия между DigComp 2.2.
и компетентностите като очаквани резултати от обучението по

учебните програми по КМИТ за 5. – 7. клас
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Обобщено, по отношение на развитието на дигитални компетент-
ности в съответствие с DigComp 2.2. в рамките на учебния предмет
КМИТ в 5. – 7. клас, могат да се формулират препоръки за усво-
яване на знания, развиване на умения и изграждане на нагласи в
следните посоки:

• Работа от разстояние – организация на видеоконференция,
управление на уебинар, нетикет при видеоконферентна кому-
никация. Темата стана особено актуална след кризата, породе-
на от COVID-19. Осигуряването на обучение от разстояние за
всички ученици се оказа предизвикателство, тъй като успеш-
ната му реализация зависеше до голяма степен както от нали-
чието на техническа осигуреност, така и от уменията за рабо-
та в електронна среда на участниците в него (Kirilova 2023).
В резултат днес видеоконферентните връзки са част от ежед-
невието в работни ситуации и за учене.

• В 5. – 7. клас такива компетентности могат да се развиват в
рамките на тема Средства за комуникация в реално време в 6.
клас, като задължително се включат и правила за управление
на сесия и нетикет. В 7. клас компетентностите могат да се
доразвиват в рамките на теми Интернет и Работа по проект.

• Изкуствен интелект (ИИ) – от момента, в който учениците
започват работа в интернет пространството, трябва паралелно
да се изграждат и базовите компетентности, свързани с ролята
на изкуствения интелект в дейностите, които изпълняват. От
самото начало в темите, посветени на интернет, е добре да се
интегрират знания за това, че всички потребители на мрежата
са източници на данни, които софтуерните системи и устройс-
твата събират и обработват чрез изкуствен интелект. Добре е
учениците да се запознаят както с предимствата, така и с опас-
ностите при това взаимодействие. Желателно е сред очаквани-
те резултати да намерят място уменията за четене на спора-
зуменията при ползване на софтуер, свързани със събиране и
ползване на данни за потребителя и поведението му, и правене
на информиран избор относно позволенията, които учениците
дават на приложенията, които използват.

• Сътрудничество и приобщаване в дигитална среда – съвре-
менните дигитални средства налагат все повече използването
на интернет приложения за работа както индивидуално, така
и в сътрудничество. Предвидените в рамките на КМИТ дей-
ности допускат и предполагат използването на подобни среди
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(напр. MS Office 3658, Canva9, Google Docs10, Scratch online11,
Trinket12 и други). Компетентностите за сътрудничество в ди-
гитална среда трябва да се развиват паралелно с компетентнос-
тите за творческа изява чрез дигитални технологии, създаване
на дигитално съдържание, електронна комуникация. За тази
възрастова група е достатъчно да се развият базови умения за
работа в сътрудничество (създаване на общ артефакт), пара-
лелно с правила за етично поведение в споделена среда. Пред-
мет на дейност и развитие на компетентности е също споделя-
нето на артефакти в затворена контролирана среда (клас, учи-
лище, група). Темата предполага и включване на компетент-
ности, свързани със социалното приобщаване в дигитална
среда.

• Безопасност – ДОС и темите в учебните програми допускат
лесно интегриране и актуализация по отношение на четирите
подобласти от област 4. Safety на DigComp 2.2. Например още
в 5. клас, при запознаване с операционната система и приложе-
ния за общо ползване, може да се коментира ролята на прило-
жения, подпомагащи грижата за здравето, като следят различ-
ни показатели – брой направени крачки дневно, пулс, кръвно
налягане и други. Правилата за безопасна работа е желателно
да включват и правила, свързани с опазването на психично-
то здраве чрез разпознаване на индикатори за зависимост от
дигиталните технологии и мерки за справяне. В темата Ком-
пютърни системи във всеки клас може да се изискват знания
за влияние на дигиталните устройства или техни компоненти
върху околната среда (материали, разход на енергия), правила
за използване и унищожаване с цел минимизиране на отпеча-
тъка върху околната среда.

• Решаване на проблеми – бързото развитие на дигиталните тех-
нологии води до бързо остаряване на препоръките на учебните
програми за използвани приложения за постигане на целите им.
Развиването на умения у учениците да идентифицират нужди-
те си – от информация, данни, приложения, е важно, за да
могат да открият подход за решаване на проблем. Паралелно
с това могат да се развиват и умения за търсене не само на
информация по зададена тема, но също и приложения, под-
помагащи решаването на даден проблем, или ръководства тип
„Как да . . . “. Компетентностите за идентифициране и запъл-
ване на пропуски могат да започнат да се развиват от 6. клас
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и постепенно да преминават на по-високи нива в следващите
класове.

Предложените препоръки могат да послужат при актуализация
на учебните програми по КМИТ за прогимназиален етап. Актуал-
ните към момента Държавни образователни стандарти и съпътства-
щите ги учебни програми са достатъчно общи и допускат гъвкава
актуализация на учебно съдържание и учебни дейности с цел раз-
виване на допълнителни дигитални компетентности. Изведените по-
горе препоръки могат да се използват при създаване или актуали-
зиране на учебно-помощна литература (учебници, учебни тетрадки,
електронно учебно съдържание и други) в рамките на действащата
учебна документация. Те могат да се използват и от учители при
практическата им работа. Препоръките, свързани с област Безо-
пасност (4. Safety), имат място и в училищната административна
документация, осигуряваща безопасна работа в дигитална среда –
вътрешни правилници, инструктажи и други.

5. Изводи
За разлика от много европейски страни, в България развитието

на дигиталните компетентности в средното училище се осъществява
в специално посветени на това учебни предмети. Това предполага
целенасочено развитие на тези компетентности у учениците и из-
граждане на дигитално активни и отговорни млади хора. За пости-
гането на тези цели държавните образователни стандарти, учебните
програми, както и съответните учебно съдържание и учебни дейнос-
ти трябва да се поддържат актуални, отговарящи на съвременни-
те изисквания. Европейската рамка на дигиталните компетентности
дава отправна точка за актуализиране на учебната документация.

Развиването на дигиталните компетентности във формалното об-
разование в България започва още в начален етап и покрива успеш-
но базовите нива на DigComp 2.2. В (Aleksieva & Racheva 2024) авто-
рите правят подробен анализ на учебната документация по предме-
та компютърно моделиране в начален етап 1. – 4. клас. Анализът на
учебната документация за задължителна подготовка по КМИТ (5. –
7. клас) показва, че е налична приемственост между развитието на
дигиталните компетентности в началното и в средното образование.

На база на направения сравнителен анализ могат да се форму-
лират следните препоръки по отношение на развиваните дигитални
компетентности в рамките на учебния предмет компютърно модели-
ране и информационни технологии в прогимназиален етап на основ-
ната образователна степен:
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• Развиване на компетентности за комуникация чрез видеокон-
ферентна връзка в рамките на темите Средства за комуника-
ция в реално време в 6. клас, както и в темите Интернет и
Работа по проект в 7. клас.

• Явно развиване на компетентности от подобласт 2.5. Netiquette
поне на трето ниво от DigComp 2.2.

• Вмъкване на учебно съдържание, свързано с ролята на изкуст-
вения интелект (ИИ) при работата в дигитална среда. В кон-
текста на работа учениците е добре да са поставени в ситуации,
в които да осмислят използването на изкуствен интелект, пре-
димствата, които носи, и потенциалните опасности, свързани с
предоставянето на данни, които се обработват от ИИ.

• Използване на приложения за работа в сътрудничество в диги-
тална среда под ръководството на пълнолетен човек – учител
или родител. Работата в споделена среда и създаването на общ
артефакт има и силна приобщаваща стойност (Pozzi et al. 2016),
като по този начин влияе и върху осъзнаването на ролята на
дигиталните компетентности за социално приобщаване.

• Включване на съдържание, свързано с психологическото здра-
ве и благополучието на потребителите, както и с опазване на
околната среда. Съдържанието може да намери място в темата
Компютърна система от учебните програми.

• Включване на учебни дейности, свързани с развитието на ком-
петентности за идентифициране на нуждите и откриване на
дигитални решения, подпомагащи справянето с проблемна си-
туация. Тези компетентности на нива 1 – 3 от DigComp 2.2.
могат да намерят място в темите Създаване на съдържание и
Работа по проект.
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DEVELOPMENT OF DIGITAL
COMPETENCIES IN THE COMPULSORY
EDUCATION IN COMPUTER MODELLING

AND INFORMATION TECHNOLOGY
IN SECONDARY SCHOOL

Abstract. The present study aims to identify the needs for
updating the curriculum documentation and teaching content
of Computer Modelling and Information Technology (CMIT) at
the lower secondary stage and Information Technology (IT) at
the upper secondary stage of education in Bulgaria. To achieve
this, the expected levels of digital competences according to the
DigComp 2.2. Digital Competence Framework were first iden-
tified by comparing them with the proficiency levels according
to the National Qualifications Framework. Through a compar-
ative analysis between the National Educational Standards and
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curricula on the one hand, and DigComp 2.2. on the other, key
recommendations for updating the curricula and learning content
for compulsory training in CMIT and IT in secondary school are
derived. The conclusions indicate that, in general, the curriculum
documentation allows flexibility and updating in the process of
its use in practice. The main directions for updating include the
integration of competences integration of competences related to
the role of AI, collaborative working, inclusion and safety.

Keywords : digital competences; DigComp 2.2.; curricula; com-
puter modelling and information technology
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ИНТЕРАКТИВНИ УЧЕБНИ РЕСУРСИ
ЗА ПРЕПОДАВАНЕ НА МЕТОДА НА ИНВЕРСИЯТА

ЗА ПОСТРОИТЕЛНИ ЗАДАЧИ

Цветелина Йорданова
Частно основно училище „Питагор“ – София (България)

Резюме. В статията е представен набор от интерактивни учебни ресурси,
създадени с динамичен геометричен софтуер, които демонстрират приложе-
нието на метода на инверсията при решаване на задачи за построение. Ресур-
сите могат да са в помощ на учители по математика в кръжочна форма на
обучение.

Ключови думи: метод на инверсията; задачи за построение; интерактивни
учебни ресурси; геометричен софтуер

1. Увод
Задачите за построение с линийка и пергел имат хилядолетна

история. Утвърждаването им в обучението по математика започва
още от Древна Гърция с трудове на Евклид, Питагор и Хипократ.
През вековете те са били неизменна и дори основна част от обуче-
нието по геометрия. Поне в България това започва да се променя в
началото на XX век и постепенно обучението с тях се занемарява.
Причина за това най-вероятно е, че построителните задачи тради-
ционно се смятат за трудни за учениците (Petrov & Ganchev 1966),
а в същото време е била назряла обективна нужда от сериозни ре-
форми в системата на училищното образование.

Оформилият се около доц. Петко Иванов екип от методисти в
Софийския университет, който през 1955 г. се обособява като са-
мостоятелна катедра (Bankov et al. 2023), е бил двигател за започ-
налите през 1961 г. реформи в обучението по математика, с които
построителните задачи отново се завръщат трайно в българските
гимназии. Свидетелство за това са сборници със задачи като напри-
мер (Aleksandrov 1962), (Kostovski 1964) и (Petrov & Ganchev 1966).
Третият от изброените е отличен с първа награда от читатели-
те в конкурса на Българското математическо дружество за най-
полезни книги в работата на учителите по математика (Petrov
& Ninova 2023). Така построителните задачи се завръщат трайно в
обучението по математика в България и това продължава няколко
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десетилетия. За резултатите може спокойно да се твърди, че са били
строго положителни.

В днешни дни, изглежда, историята отново се повтаря. След ня-
колко поредни реформи, част от които целяха „олекотяване на учеб-
ните програми“, защото се считаше, че на учениците математиката
им е прекалено трудна, темите за построителни задачи почти на-
пълно изчезнаха от учебниците. Такава промяна беше отпадането
на темата за геометрично място на точки, което осакатява разде-
ла „Геометрични построения“ (Lazarov & Dimitrov 2019). Въпреки
че въпросното „олекотяване“ не доведе до желания резултат и ре-
зултатите на българските ученици в широкомащабни педагогичес-
ки изследвания продължават да спадат, все още се смята, че това
е правилната посока и за 2024 г. се готвят още подобни промени.
Реформите са в разрез с наблюдението, че „интересът към Евкли-
довата геометрия е във възход в целия свят“ (Grozdev & Nenkov
2023), което се случва най-вече покрай софтуерните продукти за
динамична геометрия. Въпрос на време е да се направи простото
логическо заключение, че ако математиката е трудна за учениците,
трябва да се учи повече математика, а не по-малко. Затова най-
вероятно колелото на историята ще се завърти отново и ще бъде
преоткрито, че построителните задачи имат много съществена роля
във формирането на геометричното мислене.

За щастие, научният интерес към построителните задачи в обуче-
нието по математика не е спаднал. Пример за това е монографията
(Ninova 2007), публикациите (Vasileva & Pavlova 2014), (Gorcheva
2015), (Kuyumdjieva 2017), (Kunchev 2023) и др. Това беше и един
от мотивите за написване на дипломната работа (Yordanova 2024).
Настоящата статия представя кратко резюме на интерактивните
учебни ресурси към тази дипломна работа. Те са създадени с ди-
намичния геометричен софтуер GeoGebra и са предоставени в ин-
тернет за свободно ползване.

2. Метод на инверсията
По-подробно изложение на съдържанието на този раздел може

да бъде намерено в (Yordanova 2024).
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Фигура 1. Метод на инверсията

Нека ω(O; r) e окръжност с център точката O и радиус r.
Определение 2.1. Геометрично преобразувание, което при дадена

т. O за всяка точка X от равнината, където X ̸= O, съпоставя т. X ′

такава, че OX.OX ′ = r2 , се нарича инверсия относно окръжността
ω(O, r).

Точката O се нарича център (полюс) на инверсията. Окръжност-
та ω се нарича основна окръжност на инверсията (или инверсионна
окръжност). Числото r2 се нарича степен на инверсията. Точките
X и X

′ се наричат взаимно инверсни. Отбелязва се като φω или φO

(Bankov & Vitanov 2003).
Използването на инверсия при решаването на построителни зада-

чи изисква познания за нейните основни свойства, както и познания
относно намирането на образ на точка, права и окръжност в ре-
зултат на това геометрично преобразувание. На фиг. 1 са показани
примерни инверсии.

Свойства на инверсията. Нека е дадена инверсия φω инверси-
онна окръжност ω(O, r). Основните свойства на инверсията са:

• ако φω(X) = X
′ , то X

′ ∈ OX→, т.е. при инверсия точка, нейни-
ят образ и центърът на инверсията са колинеарни;


